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Пояснительная записка
1.1 Актуальность изучения дисциплины

Переход к рыночной экономике вызвал трансформацию в сельском хозяйстве Республики Беларусь. Существенные изменения претерпевают: организационная структура АПК, система управления, земельные отношения и т.д. Экономика сельского хозяйства формирует экономическое мышление у специалистов агропромышленного комплекса. Особое место занимает экономическая подготовка у студентов экономических специальностей.

Изучение микроэкономики, экономической теории, макроэкономики, экономики сельского хозяйства не будет полным без постижения дисциплины «История экономических учений».

При написании данной программы автор исходил из следующих предпосылок:

·  история экономических учений лучше всего может быть понята, если рассматривать ее не как абстрактную историю идей, а как интеллектуальную историю людей, создававших эти идеи;

·  для правильного понимания сильных и слабых сторон ученых прошлых времен студент должен владеть основами современной экономической теории;

·  следует избегать ошибочного заключения о том, что общепринятые сегодня экономические теории – самые лучшие и самые правильные.

Предлагаемая программа написана с эволюционных позиций. Без особого внимания, которое должно быть уделено творческому наследию классиков и неоклассиков, кейнсианским и неолиберальным концепциям экономистов современности о мерах государственного вмешательства в экономические процессы, построение логической цепочки экономических знаний невозможно.

Программа разработана на основе компетентного подхода, требований к формированию компетенций, сформулированных в образовательных стандартах ОСВО 1-250107 – 2013 «Экономика и управление на предприятии», ОСВО 1-260202-2013 «Менеджмент», ОСВО 1-250108-2013 «Бухгалтерский учёт, анализ и иаудит», ОСВО 1-250104-2013 «Финансы и кредит», ОСВО 1-740101-2013 «Экономика и организация производства в отраслях АПК».

Учебная программа разработана в соответствии со следующими нормативными и методическими документами:

– Макет типовой учебной программы дисциплины социально-гума​нитарного цикла высшего образования первой ступени (методические рекомендации для разработчиков типовых учебных программ, 2007 г.) (утвержден Министерством образования Республики Беларусь в 2007 г.);

– Положения «О порядке разработки, утверждения, регистрации учебных программ для первой ступени высшего образования в учреждении образования «Гродненский государственный аграрный университет» (в редакции от «14» марта 2011 г. протокол  № 4 методического совета учреждения образования «Гродненский государственный аграрный университет»);

– Концепция оптимизации содержания, структуры и объема социально-гуманитарных дисциплин в учреждениях высшего образования (утверждена приказом Министра образования Республики Беларусь от  22.03.2012  №  194).

Дисциплина относится к общепрофессиональным и специальным дисциплинам, осваиваемых студентами указанных специальностей.
Освоение дисциплины базируется на компетенциях, приобретенных ранее студентами при изучении дисциплин «Экономическая теория», «Микроэкономика», «Макроэкономика», «История Беларуси», «Социология», «Философия» и др. дисциплин.
1.2 Цель и задачи учебной дисциплины

Цель дисциплины – изучение процесса возникновения, развития, смены экономических учений в различные исторические эпохи. Поскольку история экономических учений исследует эволюцию теорегико-меюдологических подходов, понятийного аппарата экономической науки, систематизируя полученные ранее студентами знания в курсах экономической теории, микроэкономики, макроэкономики, мировой экономики, изучает рекомендации по реформированию экономических систем, ее место в системе полготовки специалистов экономического профиля на современном этапе, требующем использования альтернативных подходов при решении проблем трансформации экономики Республики Беларусь - одно из ведущих.

1.3 Требования к уровню освоения содержания учебной дисциплины

Основными задачами курса «История экономических учений» являются: изучение закономерностей развития мировой экономической теории; выяснение основных направлений эволюции западных теории; ознакомление с особенностями, тенденциями и перспективами развития мировой и отечественной экономической мысли на современном этапе.

В результате изучения дисциплины студент должен закрепить и развить следующие академические (АК) и социально-личностные (СЛК) компетенции, предусмотренные в образовательных стандартах ОСРБ 1 -250107 – 2008 «Экономика и управление на предприятии».

АК-1. Уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических профессиональных задач;

АК-2. Владеть сравнительным анализом;

АК-3. Уметь работать самостоятельно; 

АК-4. Владеть междисциплинарным подходам для решения задач;

АК-5. Иметь навыки выделения позитивных н негативных сторон различных теорий и возможности их применения в современных условиях экономики Республики Беларусь;

СЛК-1. Обладать способностью к межличностным коммуникациям;

СЛК-2. Уметь работать в коллективе.

В результате изучения дисциплины студент должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК), предусмотренными образовательными стандартами ОСРБ 1 -250107 – 2008 «Экономика и управление на предприятии».

ПК-1. Оценивать и сравнивать экономические показатели вариантов применения различных экономических теорий к практике;

ПК-2. Владеть разнообразными техниками принятия управленческих и организационных решений;

ПК-3. Выбирать эффективные критерии оценки работы управляемого коллектива;

ПК-4. Назначать людей для выполнения заданных экономических задач;

ПК-5. Осуществлять организационную, проектную работу по организации производства, а также постановку управленческих и экономических задач;

ПК-6. Оценивать и анализировать качество работы трудового коллектива;

ПК-7. Определять упущенную выгоду предприятия и разрабатывать пути повышения экономической и социальной эффективности работы предприятия;
ПК-8. Принимать на современном уровне решения по эффективному использованию трудовых ресурсов;

ПК-9. Работать с научной, технической и патентной литературой.

Для приобретения профессиональных компетенций ПК-1 – ПК-9 в результате изучения дисциплины студент должен знать:

- основные этапы становления и развития экономических школ, особенности и тенденции эволюции ведущих течений экономической мысли;
- разнообразные модели ценообразования на товарных и факторных рынках, цели и инструменты государственного и негосударственного регулирования;
- историю эконометрического моделирования и современные методы анализа и прогнозирования;
- теорию и методы организации производственного процесса;
- различные способы регулирования рынка и эффективности его функционирования;
- основы формирования инновационной политики государства, историю организации управления инновационной деятельности в Республике Беларусь.
Уметь и быть способным:

- раскрыть основные методологические подходы и концептуальные положения различных экономических теорий;
- обсудить дискуссионные вопросы и дать самостоятельную оценку проблемным ситуациям, связанным с реформированием отечественной экономики на базе изучаемых закономерностей развития экономической мысли;
- оценить результаты зарубежного и отечественного опыта проведения экономических реформ;
- вычленить   узловые   положения      и   проблемы   экономического   анализа, проследить их эволюцию в трактовках различных направлений экономической мысли;
- показать   взаимосвязь   изменения      экономических   теорий   и   хозяйственной практики.
1.4 Структура содержания учебной дисциплины

Содержание дисциплины представлено в виде тем, которые характеризуются относительно самостоятельными укрупненными дидактическим единицами содержания обучения. Содержание тем опирается на приобретенные ранее студентами компетенции при изучении дисциплин «Экономическая теория», «Микроэкономика», «Макроэкономика», «История Беларуси», «Социология», «Философия» и др. дисциплин.
1.5 Методы (технологии) обучения

Основными методами (технологиями) обучения, отвечающими целям обучения дисциплины, являются: элементы проблемного обучения (проблемное изложение, вариативное изложение, частично-поисковый метод), реализуемые на лекционных занятиях; элементы учебно-исследовательской деятельности, реализация творческого подхода, реализуемые во время выполнения практических работ; проектные технологии, используемые при проектировании конкретного проекта, реализуемые при выполнении практических работ.

1.6 Организация самостоятельной работы студентов

При изучении дисциплины используются следующие формы самостоятельной работы: контролируемая самостоятельная работа (КСР) по изучению истории экономических учений во время проведения практических занятий под контролем преподавателя в соответствии с расписанием; управляемая самостоятельная работа, в том числе в виде выполнения индивидуальных заданий с консультациями преподавателя; подготовка рефератов по индивидуальным темам, в том числе с использованием патентных материалов.

1.7 Диагностика компетенции студента

Оценка учебных достижений студента на зачете проводится по системе «зачет / не зачет». Для оценки учебных достижений студентов используются критерии, утвержденные Министерством образования Республики Беларусь.

Оценка промежуточных учебных достижений студентов осуществляется в соответствии с избранной кафедрой шкалой оценок.

Для оценки достижений студентов используется следующий диагностический инструментарий (проверяются компетенции): 
- выступление студента на конференции по подготовленному реферату (АК-1, АК-3, АК-4, СЛК-1, СЛК-2, ПК-9); 
- проведение текущих контрольных опросов по отдельным темам (ПК-1, ПК-8); 
- защита выполненных на практических занятиях индивидуальных заданий (АК-3, СЛК-1, ПК-1, ПК-4 – ПК-8); 
- защита выполненных в рамках управляемой самостоятельной работы индивидуальных заданий (Ак-1, АК-3, АК-5, СЛК-1, ПК-1, ПК-4 – ПК-8);
- сдача зачета по дисциплине (АК-1 – АК-4, ПК-3 – ПК-9).
Содержание учебного материала (разделы, темы, вопросы).
Модуль I. Экономические учения дорыночной эпохи.

Тема 1. Предмет, проблемы методологии и структура курса
Предмет курса «История экономических учений» (ИЭУ). Источники развития экономической мысли. Цель и задачи курса ИЭУ. Методология исследования. Роль исторического подхода в изучении экономической мысли. Роль ИЭУ в формировании экономической культуры. Значение курса ИЭУ в формировании специалиста высокой квалификации. Основные этапы развития экономической мысли.
Тема 2. Экономическая мысль Древнего мира
Возникновение экономической мысли. Особенности формирования экономических воззрений Древневосточных обществ. Экономическая мысль Древнего Египта, Междуречья, Древней Индии и Древнего Китая. Экономическая мысль античности. Экономическая мысль Древней Греции. Экономические взгляды Ксенофонта, Платона, Аристотеля. Экономическая мысль Древнего Рима. Вопросы организации рабовладельческих хозяйств. Катон, Варрон, Колумелла. Экономические идеи Гракховского аграрного движения. Экономические представления античного христианства.

Тема 3. Экономическая мысль Средневековья. Меркантилизм

Экономическая мысль Востока в средние века. Экономическая мысль средневекового Китая. Экономические идеи феодализма в арабских странах. Взгляды Ибн-Хальдуна. Экономические идеи феодализма в Западной Европе. Фома Аквинский. 

Историческая ситуация в Европе в начале Нового времени. Определение меркантилизма. Предпосылки возникновения меркантилизма. Этапы развития меркантилизма. Монетарная и мануфактурная системы. Меркантилизм как экономическая политика. Меркантилизм как система теоретических взглядов, как первая школа политической экономии. Особенности меркантилизма в разных странах. Томас Мэн (Англия), Кольберизм, А. Монкретьен (Франция). 
Модуль II. Экономические учения эпохи нерегулируемой 
рыночной экономики

Тема 4. Родоначальники «классической школы» 
политической экономики
Развитие концепции «естественного права». Развитие методологии. Возникновение классической политической экономии в Англии. Уильям Петти, его вклад в развитие экономической науки. «Трактат о налогах и сборах». Теория стоимости. Понятие богатства. Учение о деньгах, прибыли, ренте. Проблема занятости. Социальные вопросы. Возникновение классической политической экономии во Франции. Особенности экономической мысли во Франции. Пьер Буагильбер. Понятие богатства. Роль денег. Теория стоимости. Проблема ценообразования. 

Школа физиократов. Особенности методологии. Учение о естественном порядке. Экономические взгляда Ф. Кенэ. Учение о чистом продукте, капитале, производительном и непроизводительном труде, классовой структуре общества, воспроизводстве. «Экономическая таблица» Кенэ. Экономические воззрения Ж. Тюрго. Развитие идей Ф. Кенэ. Теория стоимости. Учение о прибыли, классах, отчуждении труда. Значение идей физиократизма.

Тема 5. Экономическое учение Адама Смита

Развитие классической политической экономии в трудах Адама Смита. А.Смит – экономист мануфактурного периода. Работа А. Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов». Методология А. Смита. Смит о мотивах хозяйственной деятельности человека, о «естественной свободе». «Невидимая рука». Трактовка А. Смитом основных экономических категорий. Разделения труда. Происхождение и сущность денег. Трактовка богатства. Теория стоимости. Учение о прибыли, заработной плате, ренте. Учение о капитале. Производительный и непроизводительный труд. Налоги. Критика меркантилизма.  Какой должна быть экономическая политика.

Тема 6. «Классическая школа» в трудах последователей

Хозяйственная доктрина Д. Рикардо. Критика «догмы Смита» и теория доходов. Тенденции нормы прибыли, их связь с факторами движения цен. Теории денежного обращения и сравнительных издержек.

Эволюция идей классической школы. Учение Ж.Б. Сэя о трех факторах производства. Обоснование им «закона рынков» и принципа экономического либерализма. Книга Т. Мальтуса «Опыт о законе народонаселения».  Теория народонаселения. Проблема ограниченности ресурсов. Богатство нации. «Законы о бедных». Теория реализации. 

Работа Дж. Милля «Основы политической экономии». Разработка Дж. Миллем основных элементов классической политической экономии. Теория издержек производства. Анализ рыночной стоимости, спроса и предложения. Вопросы экономической динамики. Экономическая роль государства. Совершенствование капитализма посредством социальных реформ.

Экономическое учение К. Маркса. История создания и структура «Капитала». Двойственный характер труда. Рабочая сила как специфический товар. Абсолютная и относительная прибавочная стоимость. Учение о средней норме прибыли и продаже товаров по ценам производства. Схемы простого и расширенного воспроизводства. Всеобщий закон капиталистического накопления. Закон концентрации капитала и производства.

Тема 7. Маржинализм
Предпосылки возникновения и общая характеристика маржинализма. Критика наследия классической школы. Маржинализм – метод анализа, основанный на изучении предельных величин. Субъективно-психологический подход. Принцип рациональности. Концепция «чистой экономической науки». Трактовка предмета экономической науки.

Вклад в развитие экономической мысли Г. Госсена. Первый и второй законы Госсена. Трактовка им центральной проблемы политэкономии.

У.С. Джевонс: исследование способа измерения полезности, теория предельной полезности,  исследование циклов.

Австрийская школа. К. Менгер, Е. Бем-Баверк, Ф. Визер. Характеристика экономического субъекта. Принцип редкости. Убывающая полезность. Теория предельной полезности. Теория объективной ценности. Трактовка прибыли, процента, капитала. Теория ценности средств производства. 

Возникновение неоклассического направления. Кембриджская школа: А. Маршалл. Трактовка предмета и метода экономической науки. Функциональный анализ. Неоклассическая теория равновесия. Категории квазиренты, процента, эластичности спроса. Американская школа: Дж.Б. Кларк. Теория предельной производительности. Лозанская школа: Л. Вальрас. Общий равновесный анализ. В. Парето: теория экономической оптимальности, теория потребительского выбора.

Модуль III. Экономические учения эпохи регулируемых 
рыночных отношений
Тема 8. Институциализм. Теории рынка и конкуренции
Исторические предпосылки возникновения институциализма. Особенности предмета и метода изучения. Социально-психологическое течение иснтитуциализма: Т. Веблен. Социально-правовой институциализм: Дж. Коммонс. Конъюнктурно-статистический институциализм: У.К. Митчелл.

Ф. Хайек – защитники экономической свободы. Теоретические постулаты неоконсерватизма. Экономическая стратегия. Взгляд на социальную политику.

Й. Шумпетер: исследование механизма саморазвития экономической системы. Опыт динамики Шумпетера. Трактовка прибыли, капитала, процента. Роль кредита. Й. Шумпетер о значении исторического опыта в экономическом исследовании. Теория эффективной конкуренции Й. Шумпетера. Монополия нового типа. Роль нововведений. Шумпетер о судьбах капитализма. Э. Чемберлин: теория монополистической конкуренции. Конкуренция дифференциации продукта. Трактовка монополии. Проблема спроса, издержки сбыта. Рассмотрение олигополистического рынка. Дж. Робинсон: теория несовершенной конкуренции. Рыночное поведение крупных компаний. Понятие «монопсония». Политика «дискриминации в ценах».
Тема 9. Кейнсианство

Предпосылки «кейнсианской революции». Научная и практическая деятельность Дж.М. Кейнса. Основание идеи «Общей теории занятости, процента и денег». Опровержение концепции саморегулируемости рыночной экономики. Примат фактора спроса. Эффект мультипликатора. Кредитно-денежные рычаги регулирования спроса. Бюджетный и кредитно-денежный механизм регулирования экономической конъюнктуры и уровня занятости. Политика перераспределения доходов.

Основные направления эволюции кейнсианства в послевоенный период. Теория экономического роста Р. Харрода и Е. Домара. Уравнение фактического темпа роста. Создание альтернативных моделей экономического роста: Дж. Мид, Р. Солоу. Концепция множественности циклов Э. Хансена. Исследование механизма инвестиционных колебаний. Рекомендуемые меры государственной антициклической политики.

Тема 10. Неоклассическое направление экономической мысли

Фрайбургская школа неолиберализма и ее доктрина о «социальном рыночном хозяйстве»: Л. Эрхард. Типология основных форм рыночной организации экономики В. Ойкена.

Исходные положения монетаристской концепции. Кризис середины 70-х годов и монетаристская критика проводимой политики. М. Фридмен – главный теоретик монетаризма. Постулат «адаптативных ожиданий» и развитие идеи о решающем влиянии денег на хозяйственную конъюнктуру. Основные рецепты монетаристов в области экономической политики. 

«Ветер перемен: эволюция экономических доктрин» П. Самуэльсона. «Консервативные атаки» в экономике. 
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