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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.

1.1Актуальность изучения дисциплины
Основная цель в подготовке ветеринарного врача по дисциплине «Ветеринарная фармакология» состоит в том, чтобы дать студентам теоретические и практические знания о свойствах лекарственных веществ, их влиянии на физиологические функции организма животных, о применении с лечебной и профилактической целью; их влиянии на функции органов и систем, механизме токсического действия, лечении и профилактике.

Основными перспективными задачами дисциплины «Ветеринарная фармакология» являются:

- изучить общие закономерности влияния лекарственных веществ на жи-вотных: понятие о фармакокинетике, механизме действия, фармакодинамике препаратов, зависимость основных и побочных фармакологических эффектов от физико-химических свойств действующего вещества, путей и способов введения, вида, возраста и состояния организма животного и других условий;

- изучить классификацию веществ по фармакологическим группам на основе системного принципа;

- по каждой группе изучить общую характеристику, механизм действия и фармакодинамику, показания и противопоказания к применению основных препаратов, возможные случаи отравления и меры первой помощи.

- при характеристике отдельных препаратов изучить их фармакокинетику, механизмы действия и фармакодинамику, показания и противопоказания, дозы, формы и пути введения;

- поиск эффективных лекарственных веществ для стимуляции роста, развития животных, повышения их плодовитости и обеспечивающих экологически чистую продукцию животноводства;
1.2 Цель и задачи учебной дисциплины

Фармакология базируется на данных биологических, химических и ветеринарных наук. Сама фармакология является основой для изучения всех клинических дисциплин.

По окончании изучения дисциплины выпускник должен знать: 

- структуру, оборудование и функции ветеринарной аптеки; 

- правила оформления рецептов; технологию приготовления лекарственных форм; 

- физико-химические свойства лекарственных веществ, лекарственные несовместимости; 

- механизм действия, фармакодинамику и фармакокинетику;

- показания и противопоказания к применению лекарственных средств, используемых в ветеринарной практике; 

- свойства, закономерности действия лекарственных средств на животный организм.
 Выпускник должен уметь:

- оборудовать ветеринарную аптеку, организовать приобретение, учет и хранение средств различных фармакологических групп; 

- рассчитать дозу и назначить лекарства с учетом живой массы, вида, возраста, пола и физиологического состояния животного; 

- выписать рецепты на различные лекарственные формы; правильно ввести лекарственное средство в организм животного; 

- готовить различные лекарственные формы в условиях аптеки и хозяйства; 

- заготавливать и применять лекарственное сырье растительного происхождения; 

- пользоваться справочными пособиями, инструкциями, наставлениями.

Все разделы фармакологии имеют профессиональную направленность, позволяющую сформировать у студентов представления о молекулярных основах коррекции важнейших биологических процессов и способах лечения патологических состояний и болезней. На базе фармакологии идет изучение патологической физиологии, клинической диагностики, терапии, других дисциплин ветеринарного профиля.

Важнейшими прикладными направлениями, основой для которых служит курс фармакологии, являются клиническая биохимия, биохимия продуктивности, разработка программ контроля за здоровьем животных в условиях применения промышленных технологий, разработка методов оценки и коррекции хозяйственно-полезных качеств животных, основанных на использовании специфических прапаратов и лекарственных растений, лечение животных.

Программа составлена в соответствии с Государственным образовательным стандартом Высшего профессионального образования для студентов, обучающихся по специальности 1-740302 «Ветеринарная медицина».

1.3 Требования к уровню освоения содержания учебной дисциплины

В результате изучения дисциплины студент должен закрепить и развить следующие академические (АК) и социально-личностные (СЛК) компетенции, предусмотренные в образовательных стандартах ОСРБ 1-740302 «Ветеринарная медицина».

Выпускник должен обладать следующими академическими компетенциями:

АК-1. владеть и применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач;

АК-2. владеть системным и сравнительным анализом;

АК-3. владеть исследовательскими навыками;

АК-4. уметь работать самостоятельно;

АК-5. быть способным порождать новые идеи;

АК-6. владеть междисциплинарным подходом при решении проблем;

АК-7. иметь навыки, связанные с использованием технических устройств, управлением информацией и работой с компьютером;

АК-8. уметь учиться, повышать свою квалификацию в течение всей жизни;

АК-9. уметь применять различные методы исследования при постановке диагноза;

АК-10. владеть методикой организации профилактических, диагностических, лечебных, и ветеринарно-санитарных мероприятий;

АК-11. уметь правильно применять на животноводческих предприятиях зоогигиенические

АК-12. требования по содержанию, кормлению и уходу за животными, воспроизводству
Выпускник должен иметь следующие социально-личностные компетенции:

СКЛ-1. обладать качествами гражданственности;

СКЛ-2 быть способным к социальному взаимодействию;

СКЛ-3 обладать способностью к межличностным коммуникациям;

СКЛ-4 быть способным к критике и самокритике;

СКЛ-5 уметь работать в коллективе;

СКЛ-6 быть способным находить правильные решения в экстремальных условиях;

СКЛ-7 иметь навыки жизнеобеспечения в условиях длительного пребывания в отдаленных населенных пунктах, экстремальных условиях;

СКЛ-8 обладать навыками решения производственных задач в условиях рыночных отношений;

СКЛ-9 уметь находить правильные, оперативные решения в условиях возникновения заразных и незаразных заболеваний животных.

Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями по видам деятельности, быть способным:

В диагностической, лечебной, профилактической:

ПК-1 гуманно обращаться с животными, фиксировать и производить повал их при проведении лечебно-профилактических, диагностических и других мероприятий;

ПК-2 собирать анамнез, выявлять причины заболевания животных, проводить клинический осмотр и обследование всех видов животных, давать оценку результатам лабораторных исследований и увязывать ее с постановкой диагноза;

ПК-3 проводить диагностику, лечение и профилактику разрешенными средствами, в том числе и народной ветеринарии и медицины болезней органов дыхания, пищеварительной системы, системы органов кровообращения, и кроветворения, мочевыделительной системы, нарушений обмена веществ, гинекологических болезней, хирургических болезней, инвазионных и инфекционных болезней;

ПК-4 осуществлять инъекции лекарственных веществ внутримышечно, подкожно, внутрикожно, внутривенно, внутрибрюшинно, внутривымянно, аэрозольное введение лекарственных средств, катетеризацию органов, введение носопищеводных и ротожелудочных зондов, остановку наружного и внутреннего кровотечения, обработку, перевязку ран, промывание желудка и кишечника, постановку клизм, проведение новокаиновых блокад;

ПК-5 готовить лечебно-профилактические растворы, мази, инфузы, порошки, смеси вакцин в соответствии с наставлениями, готовить аэрозоли и применять их в целях лечения и профилактики, в том числе и с использованием лечебных растений;

ПК-6 проводить противоэпизоотические (общие и специальные) мероприятия:
ПК-7 вакцинации, дегельминтизации, аллергические и другие исследования, другие обработки животных;

ПК-8 мероприятия при акушерской и гинекологической патологии, а также принимать меры по выращиванию здорового молодняка;

ПК-9 вести профессиональную учетно-отчетную документацию и в целом ветеринарное делопроизводство (журналы, акты, протоколы на выбытие животных и пр.);

ПК-10 составлять планы: профилактических противоэпизоотических мероприятий, профилактики незаразных болезней животных; календарный план работы ветслужб на месяц, планы оздоровительных мероприятий;

ПК-11 организовывать приобретение, учет, хранение и списание ветеринарных товаров и лекарств в соответствии с существующими требованиями;

ПК-12 осуществлять надзор над соблюдением на животноводческих фермах, зоогигиенических, ветеринарно-санитарных правил по содержанию, кормлению и уходу за животными, воспроизводству стада, получению доброкачественной продукции и др.;

ПК-13 организовывать и проводить дезинфекцию, дератизацию, дезинвазию, дезинсекцию животноводческих и других объектов существующими способами, принимать меры по определению ее эффективности;

ПК-14 использовать в лечебно-профилактических целях физиотерапевтические средства, лекарственные растения, средства народной ветеринарии;

ПК-15 реализовывать требования по безопасности жизнедеятельности в животноводстве и при чрезвычайных ситуациях, при проведении ветеринарных мероприятий, учитывать требования по охране окружающей среды, осуществлять меры по предотвращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний и отравлений;

ПК-16 проводить пропаганду знаний по ветеринарной медицине среди населения и работников животноводства;

ПК-17 владеть приемами поиска и использования научно-технической информации,

ПК-18 применять на практике достижения науки и передового опыта ветеринарной медицины, самостоятельно работать с учебной, научной, нормативной, справочной литературой с целью использования ее для решения профессиональных задач;

ПК-19 использовать информационные технологии; совместно с зоотехнической и экологической службами решать производственные задачи и в условиях рыночных отношений с предпринимательскими и коммерческими подходами.
1.4 Структура содержания учебной дисциплины 

Содержание дисциплины представлено в виде тем, которые характеризуются относительно самостоятельными укрупненными дидактическим единицами содержания обучения. Содержание тем опирается на приобретенные ранее студентами компетенции при изучении специальных дисциплин «Биоорганическая и биологическая химия», «Физиология животных».

1.5 Методы (технологии) обучения 

Основными методами (технологиями) обучения, отвечающими целям обучения дисциплины, являются: 

- элементы проблемного обучения (проблемное изложение, вариативное изложение, частично-поисковый метод), реализуемые на лекционных занятиях; 

- элементы учебно-исследовательской деятельности, реализация творческого подхода, реализуемые во время прохождения учебных практик и лабораторных работ; 

1.6 Организация самостоятельной работы студентов

При изучении дисциплины используются следующие формы самостоятельной работы: 

- контролируемая самостоятельная работа (КСР) во время проведения лабораторно-практических занятий под контролем преподавателя в соответствии с расписанием; 

- управляемая самостоятельная работа, в том числе в виде выполнения индивидуальных заданий с консультациями преподавателя; 

- подготовка рефератов по индивидуальным темам, в том числе с использованием патентных материалов. 

1.7 Диагностика компетенции студента 

Оценка учебных достижений студента на экзамене проводится по десятибалльной шкале. Для оценки учебных достижений студентов используются критерии, утвержденные Министерством образования Республики Беларусь. 

Оценка промежуточных знаний студентов осуществляется в соответствии с избранной кафедрой шкалой оценок. 

Для оценки достижений студентов используется следующий диагностический инструментарий (проверяются компетенции): 

- выступление студента на конференции по подготовленному реферату (АК-1, АК-3, АК-4, СЛК-1, СЛК-2, ПК-4); 

- проведение текущих контрольных опросов по отдельным темам (ПК-1); 

- защита выполненных на лабораторно - практических занятиях индивидуальных заданий (АК-3, СЛК-1, ПК-1, ПК-4- ПК-5); 

- защита выполненных в рамках управляемой самостоятельной работы индивидуальных заданий (АК-1, АК-3, АК-5, СЛК-1, ПК-1, ПК-4 – ПК-13); 

- сдача зачета по дисциплине (АК-1 – АК-4, ПК-1 – ПК-13).

- сдача экзамена по дисциплине (АК-1 – АК-4, ПК-1 – ПК-13).

1.8. Общее количество часов и количество аудиторных часов.

На изучение дисциплины «Фармакология» в соответствии с типовым учебным планом отводится 250 часа. На основном курсе 132 аудиторных часа, НИСПО – 102 аудиторных часов, заочное обучение – 32 аудиторных часов..

1.9. Форма получения высшего образования. Предусмотрена очная и заочная формы.

1.10. Распределение аудиторного времени по видам занятий, курсам и семестрам.

Количество аудиторных часов

	Курс
	Всего часов
	Лекции + КСР
	Практические занятия
	Лабораторные занятия

	Основной  3 к
	136
	68
	44
	24

	НИСПО 

2к., 4 сем +

3 к., 5 сем
	86
	38
	26
	22

	НИСПО (заочн. форма) 4 к.
	14
	10
	8
	10


1.11. Формы текущей аттестации.

Проведение текущих контрольных работ и тематическое тестирование

ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	Название раздела, темы


	Всего

аудиторных часов
	В том числе

	
	
	лекции
	лабораторные занятия
	практические занятия

	Введение
	2
	2
	-
	-

	Раздел 1. Общая фармакология
	6
	4
	2
	-

	Раздел 2. Частная фармакология
	112
	66
	20
	26

	2.1. Нейротропные средства
	34
	20
	8
	6

	2.2. Средства, действующие на отдельные системы и органы
	12
	6
	2
	4

	2.3. Лекарственные средства, влияющие преимущественно на процессы

 обмена веществ
	14
	8
	4
	2

	2.4. Средства, корректирующие

продуктивность  и   иммунный   статус животных
	4
	2
	2
	-

	2.5. Противомикробные  и противопаразитарные средства
	48
	30
	4
	14

	Раздел   3.   Рецептура   с   основами

аптечной   технологии   лекарственных форм
	16


	-
	-
	16

	3.1. Общая рецептура
	2
	-
	-
	2

	3.2. Лекарственные формы
	14
	-
	-
	14

	Всего:
	136
	72
	22
	42


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА.

Модуль 1. 

Введение. Предмет, цель и задачи фармакологии. История лекарствоведения. Роль отечественных и зарубежных ученых в развитии фармакологии. Содержание и методологические основы фармакологии. Составные части курса. Связь фармакологии с другими науками и значение ее в ветеринарии и животноводстве. Методы исследования, применяемые в фармакологии. Перспективы развития фармакологической науки.

Общая фармакология. Понятие о лекарственных средствах, источниках их получения, лекарстве и яде. Пути введения лекарственных веществ в организм. Понятие о фармакокинетике. Механизмы проникновения веществ через биомембраны. Факторы, влияющие на процесс абсорбции. Взаимодействие лекарственных средств с кормом. Понятие биодоступности лекарственных средств. Транспорт через гистогематические барьеры, депонирование в тканях. Распределение лекарственных веществ в организме. Превращение (метаболическая трансформация и конъюгация) лекарственных веществ. Механизмы их действия (первичные реакции, биохимические изменения, обусловленные первичными реакциями, изменения физиологические). Возможные механизмы действия лекарственных средств. Циркуляция лекарственных веществ в организме, элиминирование лекарств. Клиренс, как интегральный показатель элиминирования. Период полуэлиминации. Пути выведения лекарственных веществ из организма.

Понятие о фармакодинамике. Сущность и виды действия лекарственных веществ: нормализация функции, стимуляция и возбуждение, угнетение и паралич; прямое и косвенное; местное, рефлекторное, резорбтивное, избирательное, общее, основное, второстепенное, побочное, этиотропное, патогенетическое, симптоматическое.

Свойства лекарственных веществ, определяющие их действие и условия применения. Изменения при хранении в разных условиях. Несовместимость. Доза и принципы дозирования. Дозы лечебные, профилактические, стимулирующие, токсические, летальные. Терапевтическая широта  лекарственного вещества. Терапевтический индекс. Понятие о лекарственном мониторинге. Особенности действия лекарственных веществ при комбинированном назначении (синергизм и его виды, потенцирование и антагонизм). Особенности действия лекарственных веществ при повторном их применении (кумуляция, привыкание, зависимость). Тахифилаксия, аллергия и первая помощь при аллергических явлениях. Тератогенность, эмбриотоксичность, концерогенность, мутагенность. Условия, влияющие на силу и характер действия лекарственных веществ (вид, пол, возраст животных, способ введения, лекарственная форма и др.). Побочное действие лекарственных веществ. Возможные причины отравлений, общие правила предупреждения отравлений при работе с фармакологическими веществами. Правила хранения ядовитых, сильнодействующих и прочих веществ. Основные признаки отравлений. Первая помощь животным при отравлении. Профилактика отравлений. 

Рецептура с основами аптечной технологии лекарственных форм
Предмет и задачи общей и врачебной рецептуры и технологии лекарственных форм.

Общая рецептура.

Структура ветеринарных аптек и правила работы в них. Документация аптеки. Государственная фармакопея.

Меры массы и объема лекарственных веществ. Стерилизация лекарств.

Рецепт и правила выписывания. Его составные части. Правила хранения и отпуска ядовитых и сильнодействующих лекарственных средств. Несовместимости лекарственных и других средств.

Лекарственные формы.
Определение. Значение для лекарственной терапии. Сравнительная характеристика и требования к ним. Образцы (схемы) рецептов на различные лекарственные формы.

Твердые лекарственные формы: порошки, дусты, сборы, таблетки, драже, брикеты, капсулы, болюсы, суппозитории, глазные пленки, карандаши, премиксы.

Мягкие лекарственные формы: мази, линименты, пасты, кашки.

Жидкие лекарственные формы: растворы (водные, спиртовые, эфирные, масляные), настои, отвары, эмульсии, суспензии, микстуры.

Галеновые и новогаленовые препараты: настойки, экстракты, сиропы, жидкости, спирты, мыла, воды, слизи.

Аэрозоли: дисперсионные, конденсационные. Аэрозольные баллоны.
Модуль 2.

Нейротропные средства.

Понятие о веществах, действующих на нервную систему. Классификация нейротропных средств по системному принципу.

Лекарственные средства, влияющие на переферическую нервную систему.

Структурно-функциональные особенности вегетативной и соматической иннервации. Общие представления о передаче нервного импульса в синапсах вегетативной нервной системы. Эффекты возбуждения симпатических и парасимпатических нервов. Принципы фармакологической регуляции нейромедиаторных процессов.

Холинергические вещества. 

Классификация холинергических веществ. Действие, применение, побочные эффекты.

Холиномиметики: М- и Н-холиномиметики (ацетилхолина хлорид, карбахолин), М-холиномиметики (ареколина гидробромид, пилокарпина гидрохлорид, ацеклидин), Н-холиномиметики (лобелина гидрохлорид, цититон), антихолинэстеразные средства (физостигмина салицилат, прозерин, галантамина гидробромид, фосфакол и др.).

Холиноблокаторы: М- и Н-холиноблокаторы (циклодол, норатин и др.), М-холиноблокаторы (атропина сульфат, препараты красавки, скополамина гидробромид, платифиллина гидротартрат, спазмолитин, апрофен, арпенал и др.), Н-холиноблокаторы (бензогексоний, пахикарпин, пентамин, имехин и др.). Реактиваторы холинэстеразы (дипироксим, аллоксим, изонитрозин, диэтиксим). Холиноблокаторы рецепторов двигательной мускулатуры (миорелаксанты): недеполяризующие (диплацин, тубокурарин хлорид, атракурий, пипекурония бромид и др.), деполяризующие (дитилин, диоксоний, суксаметоний).

Адренергические вещества. 

Основные типы адренорецепторов. Классификация адренергических веществ. Действие, применение, побочные эффекты. 

Адреномиметики: альфа- и бета-адреномиметики (адреналина гидрохлорид, адреналина гидротартрат, эфедрина гидрохлорид, норадреналина гидротартрат), альфа-адреномиметики (мезатон, , нафтизин, галазолин), бета-адреномиметики (изадрин, орципреналина сульфат).

Адреноблокаторы: альфа- и бета-адреноблокаторы (лабеталол), альфа-адреноблокаторы (фентоламин, дигидроэрготамин, дигидроэрготоксин), бета-адреноблокаторы (анаприлин, окспренолол).

Антигистаминные средства. 

Роль гистамина в развитии воспалительных реакций и его влияние на физиологические системы. Механизм действия антигистаминных средств, показания к применению. Препараты: Н1-блокаторы:  димедрол, дипразин, диазолин, супрастин, тавегил, бикарфен, кетотифен, кромолин-натрий, оксатомид; Н2-блокаторы: циметидин, ранитидин, фамотидин.

Лекарственные средства, действующие в области афферентных нервных окончаний.

Понятие о лекарственных средствах, влияющих на афферентную иннервацию.

Средства, понижающие возбудимость афферентной иннервации.

Местноанестезирующие средства. Механизм действия. Виды анестезии (поверхностная, инфильтрационная, проводниковая). Требования, предъявляемые к анестетикам. Применение. Побочные эффекты. 

Препараты: кокаин, анестезин, новокаин, тримекаин, дикаин, совкаин, лидокаин, бутивакаин, артикаин. 

Вяжущие средства. Общая характеристика, механизм действия. Применение. 

Вяжущие растительного происхождения - танин, танальбин, кора дуба, трава зверобоя, корневище змеевика, корневище с корнями кровохлебки, соплодия ольхи, листья шалфея, сальвин, цветки ромашки, плоды черники, плоды черемухи, трава череды, плоды черники, трава сушеницы топяной, ромазулан и др.

Соли металлов - препараты висмута (висмута нитрат основной, ксероформ, дерматол), сульфаформ, препараты свинца (свинца ацетат), препараты алюминия (алюминия ацетат, жидкость Бурова, квасцы, сукральфат, викаир, викалин).

Обволакивающие средства. Общая характеристика. Механизм действия. Применение. Препараты:  крахмал, семя льна, корень алтея, желатин.

Адсорбирующие средства. Общая характеристика. Механизм действия. Применение. Препараты: уголь активированный, тальк, глина белая и другие сорбенты (энтеросгель, микотокс, микофикс, полифепан).

Мягчительные средства. Общая характеристика. Механизм действия. Применение. Препараты: животные жиры и растительные масла, вазелин, парафин, озокерит.

Средства, стимулирующие окончания афферентных нервов.

Общая характеристика, механизм местного и общего действия. Применение.

Средства растительного происхождения. Препараты, содержащие эфирные масла - лист мяты перечной, ментол, валидол, лист эвкалипта, семя горчицы, плод перца стручкового, масло терпентинное, муравьиный спирт. 

Горечи - настойка горькая, трава золототысячника, трава и листья полыни горькой, лист трилистника водяного, корень одуванчика, корневище аира. 

Препараты аммиака.

Отхаркивающие, рвотные и руминаторные средства. 

Общая характеристика. Механизм действия. Применение. Рвотные и руминаторные средства: апоморфина гидрохлорид, настойка чемерицы, препараты сурьмы, меди сульфат, цинка сульфат. Средства стимулирующие отхаркивание: трава термопсиса, корень ипекакуаны и солодки, корневище с корнями девясила, листья подорожника,  мать-и-мачехи, пертусин, плод аниса, трава багульника болотного, душицы, почки сосновые. Терпингидрат, натрия бензоат, бромгексин, ликорина гидрохлорид. Муколитические препараты - ацетилцистеин, аммония хлорид.

Средства, действующие в области эфферентной иннервации. Анатомо-физиологические особенности вегетативных и соматических нервов. Холинергические и адренергические синапсы и возможные пути фармакологического влияния на синаптическую передачу нервного возбуждения.

Модуль 3.

Нейротропные средства.

Средства, угнетающие центральную нервную систему. 

Средства для наркоза (общие анестетики). 

История поиска средств для наркоза (Мортон, Н.И. пирогов, Н.П. Кравков). Общая теория наркоза, характер и последовательность действия препаратов на различные отделы ЦНС. Типы рецепторов, рецепторные механизмы. Виды наркоза. Стадии и уровни наркоза и их клиническое проявление. Осложнения при наркотизации животных и меры по их предупреждению и устранению. Классификация средств для наркоза.

Средства для ингаляционного наркоза. Требования, предъявляемые к ингаляционным средствам для наркоза. Особенности развития и течения ингаляционного наркоза. Общая характеристика и фармакодинамика средств, их применение, осложнения. Препараты: эфир, фторотан, хлорэтил, циклопропан, азота закись. 

Средства для неингаляционного наркоза. Требования, предъявляемые к неингаляционным средствам для наркоза. Пути введения, особености развития наркоза. Общая характеристика и фармакодинамика средств, их применение, вызываемые осложнения. Препараты: гексенал, тиопентал-натрия, хлоралгидрат, кетамин, калипсол, золетил, пропанидид, оксибутират натрия, этиловый спирт. Местное и резорбтивное действие этилового спирта. Применение различным видам животных. побочные эффекты.

Снотворные средства. 

Сон, механизм его развития, медикаментозный сон и его отличие от наркозного состояния. Нарушения сна и его фармакокоррекция. Характеристика снотворных средств. Механизм и особенности их действия, классификация, применение. Препараты: барбамил, этаминал-натрия, барбитал, фенобарбитал, производные бензодиазепина (нитразепам, диазепам) и других химических групп (ноксирон, бромизовал, золпидем, карбомал).

Анальгетики.

Боль, происхождение, механизм ее генерализации, последствия для организма и медикаментозное обезболивание. Наркотические и ненаркотические анальгетики.

Наркотические анальгетики. Механизм их действия, применение, возможные осложнения. Психическая и физическая зависимость. Социальная опасность. Препараты: опий, омнопон, морфин, кодеин, гидрокодона фосфат, этилморфина гидрохлорид, синтетические заменители морфина (промедол, буторфанол). Синтетические опиоидные анальгетики (тримеперидин, трамадол, метадон, пентазоцин и др.).

Ненаркотические анальгетики. Механизм анальгезирующего, жаропонижающего, противовоспалительного и противоревматического действия. Отличие от наркотических анальгетиков.

Производные анилина - парацетамол. Производные пиразолона - анальгин, бутадион. Салицилаты - кислота салициловая, натрия салицилат, кислота ацетилсалициловая, метилсалицилат. Препараты других групп: римадил, индометацин, ибупрофен и др.

Противосудорожные средства. 

Общая характеристика, механизм действия. Препараты: дифенин, гексамидин, бензонал, триметин. Противосудорожная активность барбитуратов, бромидов, средств общей анестезии, магния сульфата.

Нейролептики. 

Общая характеристика, механизм действия, применение и возможные осложнения. Препараты: аминазин, пропазин, трифтазин, метеразин, этаперазин, ацепромазин, детомизина гидрохлорид, галоперидол, дроперидол. 

Транквилизаторы. 

Общая характеристика, механизм действия. Препараты: хлозепид, сибазон, феназепам, нозепам.

Седативные средства. 

Общая характеристика, механизм действия, применение, побочные эффекты. Препараты брома. Средства растительного происхождения (валериана, пустырник, пион, пассифлора). Комбинированные препараты - корвалол, корвалтаб, валокормид, валокормид, валидол.

Средства, стимулирующие центральную нервную систему. 

Классификация. Механизм действия. Препараты: кофеина, камфоры, сульфокамфокаин, кордиамин, группа стрихнина. Растительные средства, тонизирующие ЦНС - настойка аралии, настойка женьшеня, экстракт элеутерококка, настойка заманихи, настойка лимонника, экстракт родиолы розовой.

Модуль 4.

Средства, действующие на отдельные системы и органы. 

Сердечно-сосудистые средства. 

Сердечные гликозиды. Характеристика, механизм и особенности действия. Препараты наперстянки пурпурной ( лист наперстянки, дигитоксин, гитоксин, кордигит), шерстистой (дигоксин, целанид, лантозид, ацетилдигитоксин), ржавой ( дигален-нео). Препараты горицвета ( трава горицвета, адонизид), ландыша ( настойка ландыша, коргликон), строфанта (строфантин-К, строфантина ацетат), желтушника (кардиовален). 

Противоаритмические средства. Механизм действия. Классификация, применение, побочные эффекты, препараты (новокаинамид, этмозин, анаприлин, пропранолол, амиодарон, соталол, дилтиазем). Растительные - плоды боярышника. 

Спазмолитические средства. Механизм действия, применение. Препараты: нитроглицерин, амилнитрит, сустак, нитронг, эринит, нитросорбид, папаверин, дибазол, нифедипин, прениламин, но-шпа, келлин, теобромин, эуфиллин, клонидин, моксонидин, резерпин метисергид, мидодрин. Препараты растительного происхождения (цветки липы, плоды малины, цветки бузины черной, трава сушеницы).

Средства, влияющие на систему крови .

Общая характеристика, классификация, применение. 

Средства, стимулирующие эритропоэз: препараты железа, меди, кобальта, цианкобаламин, фолиевая кислота. 

Средства, модулирующие лейкопоэз: натрия нуклеинат, пентоксил, метилурацил, лейкоген, ленограстим, молграмостин. 

Антикоагулянты: гепарин, неокумарин, натрия цитрат, трилон Б, надропарин кальция, суподексид, лист крапивы, трава тысячелистника.

Коагулянты: тромбин, фибриноген, викасол, желатин, этамзилат, кислота аминокапроновая.

Плазмозамещающие и дезинтоксикационные растворы. Препараты на основе декстрана, препараты на основе поливинилпирролидона, препараты на основе желатина, крахмала, альбумина, солевые растворы.

Средства для парентерального питания: растворы аминокислот (вомин, инфезол), жировые эмульсии (липовеноз), углеводов (глюкостерил) и спиртов (сорбитол).

Диуретические средства. 

Общая характеристика, классификация, механизм действия, применение и побочные эффекты.

Салуретики: триазидные и триазиноподобные (дихлортиазид, циклометиазид, оксодолин), ингибиторы карбоангидразы (диакарб), производные сульфамоилантраниловой и дихлорфеноксиуксусной кислот (фуросемид, клопамид); калийсберегающие средства (триамтерен, амилорид, спиронолактон); осмотические диуретики (маннит, мочевина, калия ацетат); кислотообразующие (аммония хлорид), препараты растительного происхождения (плоды можжевельника, листья толокнянки, трава хвоща полевого, почки березы, цветки василька, листья брусники).

Средства, способствующие выделению мочевой кислоты и удалению мочевых конкрементов: этамид, аллопуринол, цинхофен, уродан, магурлит, цистенал, олиметин, ависан, трава горца птичьего.

Желчегонные средства. 

Общая характеристика, классификация, механизм действия, применение.

Препараты: кислота дегидрохолевая, аллохол, холензим, никодин, цветки бессмертника песчаного, фламин, рыльца кукурузные, холосас, холагон, оксафенамид, берберина бисульфат и др.

Гепатопротекторные средства: эссенциале, карсил и др.

Слабительные средства. 

Общая характеристика, классификация, механизм действия, применение.

Средства, вызывающие химическое раздражение рецепторов кишечника и стимулирующие моторику кишечника: корень ревеня, кора крушины, рамнил, плод жостера, лист сенны, фенолфталеин, масло касторовое, изафенин, бисакодил и др.

Средства, вызывающие механическое раздражение рецепторов кишечника (повышающие осмотическое давление): натрия сульфат, магния сульфат, соль карловарская, лактулоза.

Средства, размягчающие содержимое толстых кишок:  растительные и минеральные масла (подсолнечное, миндальное, вазелиновое, докузат натрия).

Маточные средства. 

Общая характеристика, классификация, механизм действия, применение, побочные эффекты. 

Средства, повышающие тонус матки и усиливающие сокращения: препараты спорыньи (эргометрин, эрготамин, эрготал, метилэргометрин), котарнина хлорид, сферофизина бензоат, изоверин, настойка барбариса, трава пастушьей сумки, экстракт чистеца буквицецветного, окситоцин, питуитрин, маммофизин, препараты простагландинов (эстрофан, динопрост, латанопрост и др.).

Средства, ослабляющие сокращения миометрия: партусистен, сальбупарт, ритодрин, ханегиф, гинипрал.

Лекарственные средства, влияющие преимущественно на процессы обмена веществ. 

Общая характеристика, механизмы действия и пути коррекции обмена веществ. Значение в повышении резистентности организма и продуктивности животных, ускорении роста молодняка и его терапии при заразных и незаразных болезнях.

Витаминные препараты. 

Общая характеристика и классификация витаминных препаратов.  

Препараты жирорастворимых витаминов: витамина А (ретинола ацетат, ретинола пальмитат, в-каротин), группы каротина (каротин, каротолин), витамина Д (эргокальциферол, видехол), витамина Е (токоферола ацетат), витамина К (викасол). Комбинированные препараты - аевит, тривит, тривитамин, мультивит, рыбий жир, масло облепихи.

Препараты водорастворимых витаминов: витамина В1 (тиамина бромид, тиамина хлорид, бенфотиамин, кокарбоксилаза), витамина В2 (рибофлавин, рибофлавин мононуклеотид, флавинат), кислота никотиновая, никотинамид, кальция пантотенат, препараты витамина В6 (пиридоксина гидрохлорид, пиридоксальфосфат), витамина Вс (кислота фолиевая), витамина В12 (цианокобаламин, оксикобаламин), витамина В15 (кальция пангамат), холина хлорид, препараты витамина С (кислота аскорбиновая, натрия аскорбинат, галаскорбин), витамина Р (рутин, аскорутин), кислота липоевая,  метилметионинсульфония хлорид.

Поливитаминные препараты - тетравит, ундевит, декамевит, гексавит, растительные поливитаминные сборы и др.

Ферментные препараты. 

Общая характеристика, механизмы действия при заместительной терапии и стимуляции пищеварения, применение.

Препараты, гидролизирующие белки (кислая протеаза Г10х, протосубтилин Г3х и др.) и углеводы (амилоризин П10х и амилосубтилин Г10х, глюкаваморин П10х, пектофоетидин П10х и др.).

Ферменты, осуществляющие лизис оболочки микробов и используемые для профилактики и терапии желудочно-кишечных инфекций (лизосубтилин Г10х, фермосорб, колитин Г3х, стрептолитин Г3х, лизоцим Г3х, пепсинорм и др.).

Ферменты, применяемые преимущественно при гнойно-некротических процессах: трипсин, химотрипсин, химопсин, террилитин, рибонуклеаза, дезоксирибонуклеаза, коллагеназа, эластолитин.

Фибринолитические препараты: фибринолизин, стрептолиаза, стрептодексаза и др.

Ферментные препараты, применяемые для коррекции пищеварения: энтерофарм, экстракт двенадцатиперстной кишки свиней, гемолизат и др.

Различные ферментные препараты: лидаза, ронидаза, цитохром С, лекозим, пенициллиназа и др.; ингибиторы протеолиза и фибринолиза (пантрипин, ингитрил, кислота аминокапроновая, амбен и др.).

Гормональные препараты. 

Роль гормонов в регуляции функций организма. Классификация гормональных средств.

Препараты гормонов передней доли гипофиза (кортикотропин, соматотропин, пролактин, тиротропин), средней доли гипофиза (интермедин) и задней доли гипофиза (питуитрин, окситоцин, гифотоцин, маммофизин).

Гонадотропины: гонадотропин, СЖК, синхровет, сурфагон, синхровет.

Тиреоидные и паратиреоидные препараты: тиреоидин, трийодтиронин, паратиреоидин. Антитиреоидины - метилтиоурацил, мерказолил.

Препараты гормонов поджелудочной железы: инсулин, липокаин.

Глюкокортикостероиды и их синтетические аналоги: кортизона ацетат, гидрокортизон, преднизолон,  дексамезатон, флуметазона пивалат,  дезоксикортикостерона ацетат, дезоксикортикостерона триметилацетат.

Минералкортикостероиды (дезоксикортикостерона ацетат, флудрокор-тизон. Комплексные кортикостероиды: оксикорт, гиоксизон, белксалит и др.

Препараты половых гормонов и их синтетические аналоги: эстрогены (эстрон, эстрадиол, синэстрол), гестагены (прогестерон, прегнин, ципротерон, ковинан, контрасекс и др.), фитоэстрогены; андрогены (тестостерона пропионат, метилтестостерон). 

Антиандрогенные средства (финастерид, формектан, анастрозол и др.

Анаболические стероиды (пандролон, станозалол и др.).

Минеральные вещества. 

Препараты кобальта (коамид, кобальта хлорид), препараты селена (натрия селенит, селевит, солефер хелавит, седемин, токоселен). Комбинированные препараты (гипертрон, кетосан, калинат, камагсол, урсокетин и др.). Мышьяк и его соединения (натрия арсенат и арсенит, новарсенол, осарсол, миарсенол, мышьяковистый ангидрид). Препараты фосфора (лецитин, кальция глицерофосфат, АТФ, фитин). Соли натрия, калия, магния, кальция, бария.

Средства, корректирующие продуктивность и иммунный статус животных.

Средства, повышающие продуктивность. 

Понятие об эрготропиках как средствах, повышающих продуктивность животных. Классификация (кишечные стабилизаторы, регуляторы обмена веществ, препараты разных групп), характеристика препаратов, схемы применения разным видам животных.

Бацитрацин, гризин, флавомицин, пробиотики (ацидофилин, пропиовит, СБА, бифацид, энтеробифидин, лактобактерин, бифидолакт и др.), тканевые препараты, препараты аминокислот и  препараты разных групп.

Иммунтропные средства. 

Теоретические и практические аспекты ветеринарной иммунофармакологии. Иммуномодуляторы и иммунодепрессоры. Классификация иммуномодуляторов (химические препараты, средства микробного и животного происхождения, растительные средства, препараты разных групп), характеристика и схемы применения разным видам животных. Левамизол, этимизол, изамбен, натрия нуклеинат, Т-активин, тимоген, В-активин, бактериальные полисахариды, медиаторы иммунных систем - интерлейкины, интерферон.

Иммунодепрессивные средства: циклофосфамид, меркаптопурин, метотрексат, инфликсимаб, ритуксимаб и др.

Модуль 5.

Противомикробные и противопаразитарные средства. 

Понятие о противомикробном и противопаразитарном действии лекарственных средств. Значение этих средств в борьбе с инфекционными и инвазионными болезнями животных. Классификация противомикробных и противопаразитарных средств. Понятие о дезинфекции и дезинфицирующих средствах, антисептике и антисептических средствах, химиотерапии и химиотерапевтических средствах.

Дезинфицирующие и антисептические средства. 

Характеристика и классификация дезинфицирующих и антисептических средств.

Группа кислот. Характеристика, специфичность ионного и молекулярного действия кислот. Местное действие. Особенности действия отдельных кислот. Препараты: кислоты - хлористоводородная, серная, борная, уксусная,  молочная, надуксусная, гликолевая.

Группа щелочей. Характеристика и сущность действия. Особенности гидроокисей,  карбонатов, гидрокарбонатов, действие на кожу и слизистые оболочки. Препараты: гидроокиси натрия, калия и кальция, карбонаты натрия, калия и кальция, натрия гидрокарбонат, магния окись,  натрия борат.

Альдегиды. Бактерицидное, акарицидное и инсектицидное действие, механизм действия. Препараты: раствор формальдегида, параформальдегид, лизоформ, гексаметилентетрамин, параформ, парасод, фоспар, метафор.

Галогеносодержащие препараты. Группа хлора. Общая характеристика. Препараты: известь хлорная, хлорамин Б, пантоцид, гипохлор, раствор Дакена, натрия гипохлорит, хлоргексидина биглюконат и др.

Препараты йода. Общая характеристика. Влияние йода на обмен веществ и местное действие (противомикробное, противопаразитарное).  Йод, растворы йода спиртовые 5 и 10%-ные, калия и натрия йодид, йодоформ, йода хлорид, йодинол, раствор Люголя, йодонат, йодопирон, йодовидон.

Фенолы и их производные. Общая характеристика. Фенол, фенилсалицилат, резорцин, гваякол, крезол, серно-крезоловая смесь, лизол, дезонол, нафтализол, креолин, деготь, ихтиол, нафталанская нефть, бензонафтол, ваготил.

Кислородотдающие средства. Общая характеристика. Перекись водорода, пергидроль, гидроперит, калия перманганат.

Препараты металлов. Общая характеристика. Препараты ртути: мазь серая ртутная. Препараты серебра: серебра нитрат, протаргол, колларгол. Препараты меди: меди сульфат, меди цитрат. Препараты цинка: цинка сульфат, цинка окись.

Краски: метиленовый синий, бриллиантовый зеленый, этакридина лактат.

Детергенты (церигель, дегмицид, мирамистин, декаметоксин, этоний, хлоргексидин, спирт мыльный, роккал, аятин, мыло зелёное), моющие и дезинфицирующие средства (ДПМ-2, демп, синтетические моющие порошки А, Б, В).

Химиотерапевтические средства.

Сульфаниламиды. 

Общая характеристика, механизм действия, классификация.

Препараты для резорбтивного действия: стрептоцид, норсульфазол, сульфадимезин, этазол, уросульфан, сульфапиридазин, сульфадиметоксин, сульфамонометоксин, сульфален.

Препараты для местного применения (сульфацил-натрий).

Препараты кишечного действия (фталазол, сульгин, фтазин).

Комбинированные препараты: с триметопримом (тримеразин, трибриссен, бисептол и др.), салазосульфаниламиды.

Нитрофураны. 

Общая характеристика, механизм действия. Препараты: фурацилин, фурапласт, фастин, фурадонин, фуразолин, фуразолидон, фурагин, фуразонал, фуракрилин, нитрофурилен. Комбинированные препараты с нитрофуранами.

Производные оксихинолина, хиноксалина, нафтиридина и хинолона. 

Общая характеристика, механизм действия. Препараты 8-оксихинолина (энтеросептол, нитроксолин, хиниофон, хинозол, интестопан, хлорхинальдол), производные фторхинолона (пефлоксацин, ципрофлоксацин, офлоксацин, норфлоксацин, флубактин, энрофлоксацин, энротим, энробиозол и др.), производные хиноксалина (хиноксидин, диоксидин, олаквиндокс), производные нафтиридина (кислота налидиксовая, кислота пипемидиевая), производное хинолона (кислота оксолиниевая).

Антибиотики. 

Краткая история открытия, изучения антибиотиков. Классификация по происхождению, химической структуре, механизму и направленности действия. Особенности фармакокинетики и фармакодинамики, назначение антибиотиков, принципы рациональной антибиотикотерапии. Побочное действие.

Пенициллины: природные (биосинтетические) - бензилпенициллин и его соли, бициллины (1,3,5), феноксиметилпенициллин; полусинтетические - пенициллиназоустойчивые узкого спектра действия (метициллин, оксациллин, клоксациллин, диклоксациллин) и широкого спектра действия (ампициллин, карбенициллин).

Цефалоспорины: цефалоридин, цефалотин, цефалексин, цефазолин, кобактан и др.

Тетрациклины: тетрациклин, тетрациклина гидрохлорид, окситетрациклин, хлортетрациклина гидрохлорид, метациклина гидрохлорид, доксициклина гидрохлорид и др.

Антибиотики аминогликозиды. Группа стрептомицина (стрептомицина сульфат, стрептомицина-хлоркальциевый комплекс, дигидрострептомицина сульфат, дигидрострептомицина пантотенат, стрептосульмицина сульфат). Группа неомицина (неомицина сульфат, сизомицина сульфат, мономицин, канамицина сульфат и моносульфат, гентамицина сульфат, спектиномицин, амикацина сульфат, сизомицина сульфат и др.

Макролиды: эритромицин, эритромицина фосфат, олеандомицина фосфат, олететрин; подгруппа тилозина (тилозин, фармазин, тилар, фрадизин и др.).

Противогрибковые антибиотики и синтетические средства: полиены (нистатин, леворин, амфотерицин), гризеофульвин, микогентин, клотримазол, миконазол, фликоназол, тербинафин.

Антибиотики ароматического ряда: левомицетин, левомицетина стеарат, левомицетина сукцинат растворимый, синтомицин. 

Антибиотики-полипептиды: полимиксина сульфаты (М и Б), грамицидин С, ристомицина сульфат и др.

Антибиотики разных групп: линкомицина гидрохлорид, фузидин- натрий, рифамицин, рифампицин, фумагилин,  растительного, животного происхождения, специального назначения.

Комбинированные препараты: ампиокс, димет, диметол, оксикан,  биофарм, мастисаны А, Б, Е и др.

Противовирусные средства. 

Понятие. Классификация. Механизм действия. Препараты: ацикловир, фамцикловир, рибавирин, фаскарнет, саквинавир, ремантадин, идоксуридин, метисазон, интерферон, индукторы интерферона.

Противоопухолевые  средства

Понятие. Классификация. Механизм действия. Препараты: винкристин, винбластин, циоплатин и др.
Антипротозойные средства. 

Общая характеристика. Классификация (противопироплазмидозные, противотрихомонозные, противотрипаносомозные и противоэймериозные средства). Механизм действия. Применение. Препараты: флавакридин, азидин, аминоакрихин, пироплазмин, гемоспоридин, бигумаль, наганин, метронидазол (метрогил), трихомонацид, диамид, имизол, ампролиум, кокцидин, ригекокцин, параквон, клопидол, сакокс, монензин, мадурамицин, диклазурил, тотразурил и др.

Антигельминтные средства. 

Понятие о дегельминтизации. Критерии оценки эффективности антгельминтных средств. Общая характеристика антигельминтиков, их механизм действия и классификация. Препараты, действующие преимущественно на:

нематод - дитразин, ивомек, нафтамон, тетрамизол, левамизол, пиперазин, пирантел, ринтал, тиабендазол, фенотиазин, альбендазол, морантел, панакур, фенбендазол, альбендазол;

трематод - гексихол, битионол, ацемидофен, фазинекс;

цестод - бунамидин, корневище мужского папоротника, меди сульфат и субкарбонат, семя тыквы, фенасал, дронцит, лопатол, ареколин.

Инсектоакарицидные средства

Общая характеристика. Классификация. Препараты: акродекс, бензофосфат, гиподермин-хлорофос, дибром, дифос, инсектол, карбофос, неоцидол, гексахлоран, перметрин, стомазан, циодрин, ивомек, амитраз, группа серы, растительные средства и др. Репелленты, аттрактанты.

Ратицидные средства
Понятие о дератизации. Классификация. Препараты: цинка фосфид, бария карбонат, крысид, дифенацин, этилфенацин, бромдиалон, брадифакум и др.

Гомеопатические средства

Общие понятия о гомеопатии и гомеопатических средствах. Препараты: лиарсин, травматин, эвинтон, веракол, мастометрин, овариовит, хондартрон и др.

Антидоты

Антидоты (унитиол, натрия тиосульфат, тетацин кальция, пентацин, ферроцин, натрия эдетат, дефероксамин и др.).

4. Информационно-методическая часть

Основная и дополнительная литература

Основная

1.
Ветеринарная фармакология: учебное пособие / Н.Г. Толкач и др.: под ред. А.И. Ятусевича. – Минск:  Техноперспектива. 2007. – 446 с. 

2.
Фармакология: учебник/В.Д. Соколов, М.И. Рабинович, Г.И. Горшков [и др.]: под редакцией В.Д. Соколова. – 2-е издание, испр. и дор. – М.: Колос, 2000. – 576с.

3.
Общая и клиническая ветеринарная рецептура: Справочник /Жуленко В.Н., Волкова О.И., Уша Б.В. и др. Ред.Жуленко В.Н. -М.: Колос, 1998 -351 с.

4.
Лекарственные средства в ветеринарной медицине: справочник/ А.И. Ятусевич [и др.] – Мн.: Техноперспектива, 2006. – 403с.
Дополнительная

1.
Машковский М.Д. Лекарственные средства / М. Д. Машковский. – Москва : Новая волна, 2012. – 1216 с. 

2.
Харкевич, Д. А. Фармакология / Д. А. Харкевич. – Москва : Медицина, 2004. – 735 с.   

3.
Общая и клиническая ветеринарная рецептура : справочник / В. Н. Жу-ленко [и др.] ; ред. В. Н. Жуленко. – Москва : Колос, 1998. – 551 с.

4.
Общая фармакология : учебное пособие для студентов вузов по спец. «Ветеринария» / М. И. Рабинович[и др.]; ред. М.И. Рабинович. – 2-е изд., испр. и доп. – Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань, 2006. – 272 с.

5.
Субботин, В. М.Современные лекарственные средства в ветеринарии/ В.М. Субботин, С.Г. Субботина, И.Д. Александров. – Ростов-н/Д : Фе-никс, 2000. – 592 с.    

6.
Клиническая фармакология : учебное пособие для студентов вузов по специальности «Ветеринария» / ред. В.Д. Соколов. – Москва : КолосС, 2002. – 464 с.

7.
Лекарственные средства в ветеринарной медицине : справочник / А. И. Ятусевич [и др.]. – Минск : Техноперспектива, 2006. – 403 с.

8.
Ветеринарные препараты в России : справочник : в 2 т. Т. 1 / И. Ф. Кле-нова [и др.]. – Москва : Сельхозиздат, 2004. – 576 с.

9.
Ветеринарные препараты в России : справочник : в 2 т. Т. 2 / И. Ф. Кле-нова [и др.]. – Москва : Сельхозиздат, 2004. – 464 с.

10.
Фармакологические препараты в ветеринарной медицине / пер. Е. И. Осипова. – Москва : Аквариум ЛТД, 2002. – 856 с.   

11.
Субботин, В. М.Ветеринарная фармакология : учебное пособие для студентов вузов по спец. «Ветеринария» / В.М. Субботин, И.Д. Алексан-дров; ред. В.Н. Сайтаниди. – Москва : КолосС, 2004. – 720 с.     

12.
Мозгов, И. Е.Фармакология : учебник для ветеринарных вузов и факуль-тетов / И. Е. Мозгов. – 8-е изд., доп. и перераб. – Москва : Агропромиз-дат, 1985. – 416 с.   

13.
Ветеринарная рецептура с основами терапии и профилактики : справоч-ник / К. И. Абуладзе [и др.] ; ред. И. Е. Мозгов. – Москва : Агропромиз-дат, 1988. – 384 с.

14.
Рабинович, М. И.Практикум по ветеринарной фармакологии и рецептуре : учебное пособие для высших сельскохозяйственных учебных заведений по специальности «Ветеринария» / М.И. Рабинович. – 5-е изд.,перераб. и доп. – Москва : Колос, 2002. – 240 с.   

15.
Ветеринарная рецептура : учебно-методическое пособие для студентов по специальности «Ветеринарная медицина». Ч. 1 . Твердые и мягкие лекарственные формы / Н. Г. Толкач [и др.] ; Витебская государственная академия ветеринарной медицины, Кафедра фармакологии и токсиколо-гии. – Витебск : ВГАВМ, 2008. – 53 с.

16.
Ветеринарная рецептура : учебно-методическое пособие для студентов по специальности «Ветеринарная медицина». Ч. 2 . Жидкие и газообраз-ные лекарственные формы / Н. Г. Толкач [и др.] ; Витебская государ-ственная академия ветеринарной медицины, Кафедра фармакологии и токсикологии. – Витебск : ВГАВМ, 2008. – 35 с.

17.
Толкач, Н. Г. Правила выписывания рецептов и методики проведения лабораторно-практических занятий по ветеринарной рецептуре : учебно-методическое пособие для студентов ФВМ, БТФ по специальности «Ве-теринарная фармация», преподавателей клинических кафедр УО ВГАВМ, учащихся и преподавателей ветеринарных отделений колле-джей, врачей ветеринарной медицины и ветфельдшеров / Н. Г. Толкач ; Витебская государственная академия ветеринарной медицины. – Витебск : ВГАВМ, 2012. – 56 с.   

18.
Фармакологические средства и способы их применения : учебно-методическое пособие для студентов факультета ветеринарной медици-ны (НИСПО), студентов факультета заочного обучения по специально-сти «Ветеринарная медицина» и слушателей ФПКиПК / Н. Г. Толкач [и др.] ; Витебская государственная академия ветеринарной медицины, Кафедра фармакологии и токсикологии. – Витебск : ВГАВМ, 2010. – 111 с. 
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